

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, HETESÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, HETESÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAČ-UTCA 49

Német győzelem a varsói vonalon

**3400 orosz fogoly és 16 gépfegyver a Rawa körüli harcokban —
Tüzérségünk sikerei a lengyelországi arcvonalon — Az angol-
francia flotta veresége Smyrna előtt**

Hosszabb idő után az alsó Visztulától délre eső lengyelországi arcvonalról is nagyobb szabású hadműveletről ad hirt a német főhadiszállás, közölvén, hogy az a stagnálás, mely a Varsó ellen irányuló operációkban mintegy három héttel ezelőtt beállott, megszűnt és helyet adott a németek támadásának. Ezuttal nem a Sochaczew-Bolimow szakaszon mozdult meg a német haderő, hanem a Rawától keletre sorakozott seregtestek törték előre, tehát a Varsó ellen felvonult német hadsereg centrumának déli oszlopai mozdultak ki állásaikból s hogy vállalkozásuk milyen eredménnyel járt, annak örvendetes jele, hogy 3400 foglyot ejtettek és 16 gépfegyvert zsákmányoltak. Ezek a tekintélyes számok arra mutatnak, hogy a mondott helyen komoly ütközet fejlődött ki s hogy a németek itt értékes diadalt arattak. Nyilván a haditerv egysége magyarázza meg, hogy az osztrák-magyar hadsereg a németek fent ismertetett előnyomulásával egyidejűleg főként Lengyelországban fejtett ki nagyobb tevékenységet. Höfer altábornagy kommissziójának nem jelöli meg tüzetesen azokat a helyeket, ahol tüzérségünk az oroszokat több alkalommal feladására kényszerítette, azonban a Pilica folyó vonalán már korábban kialakult helyzet arra a következtetésre enged, hogy a két akció között szerves összefüggés van. Az északi front egyéb szakaszain legutóbb történt események az orosz támadások kudarcait jelentik.

A Dardanellák ostromában tegnap és ma szünet állott be. Az egyesült angol-francia hajóhad tegnap és ma a kisázsiai partokat kereste föl, ahol huzamosabb ideig bombázta Smyrna erőit, de Smyrna ostromával sem ért el több sikert, mint legutóbb a Dardanelláknál. Az erődökben nem tettek kárt, azonban néhány hajóegységüket a török parti erődök ágyúi elsüllyesztették, illetve harcképtelenné tették. A Dardanellák nagy garral bejelentett ostroma után komikusan hangzik, hogy az angol és a francia sajtó már a tengerszorosban rejlő veszedelmekre figyelmezteti közvéleményét és türelmeire inti. Bizunk benne, hogy közelebb már vigasztaló szavakra is szükség lesz a Dardanellák miatt.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, március 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Orosz-Lengyelországban harcvonalunknak egyes szakaszain tegnap heves harcok voltak, melyek helyenként a legkisebb távolságokon folytak le. Tüzérségünknek jó tüzhatalma orosz osztagokat arra kényszerített, hogy előretolt állásaikat jelentékeny veszteségek mellett kiűrtsék.

A Kárpátokban, ahol a harcok különböző helyeken kedvező magaslati állásokért tovább tartanak, az oroszoknak éjjeli támadásait mindenütt visszautasítottuk. 8 tisztet és 570 főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Délikeleti Galiciában most is nyugalom van.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A kárpáti harcok

Eperjes, március 7. (M—g.) Csapataink kárpáti frontján a nagy hőseség miatt nincsenek nagyobb hadműveletek. A katonák látási képességét az időjárás befolyásolja. — Az utászok északánként odacsuszna az oroszok fedezőkeihez és gyakran órákig dolgoznak az ellenséges lövészárkok előtt, hogy az akadályokon s a drótsövényeken ostromutat vágiának.

A bukovinai menekültek hazatérése

Brassó, március 7. Mikes Zsigmond gróf főispán táviratot kapott Meran Ede gróf bukovinai tartományi főnöktől, aki fölkérte a főispánt, közölje a délbukovinai: gurahumori, kimpolungai, suczawai, radautzi és serrethi kerületbeli vagyonos menekültekkel, hogy visszatérhetnek lakóhelyükre.

3400 orosz fogoly a varsói csatában

Berlin, március 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Grodnotól északnyugatra hadmozdulataink tervszerűen folynak.

Az oroszoknak Lomzától északkeletre Kocarce ellen intézett éjjeli támadását visszavertük.

Prasnyszól nyugatra is visszavertünk több orosz támadást.

Rawától délkeletre támadásaink sikeresek voltak, 3400 oroszot elfogtunk és 16 gépfegyvert zsákmányoltunk.

Az orosz szocialisták békét sürgetnek

Kopenhága, március 7. (Magyar Távirati Iroda.) A Politiken jelenti Pétervárról: A duma utolsó ülésén a szociáldemokraták javaslatot akartak benyújtani, hogy Oroszország minél előbb kössön békét Németországgal.

A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, március 7. — (Magyar Távirati Iroda.) A főhadiszállás jelenti: A Dardanellák ellen tegnap és ma az ellenséges flotta nem intézett támadást. Megállapítást nyert, hogy azt az ellenséges repülőgépet, mely a tengerbe zuhant, a mi repülőgép üldöző itegeink találták el.

Megszűnt az angol optimizmus

Rotterdam, március 7. Az angol lapok és általában az angol közvélemény optimizmusa, melylyel a Dardanellák bombázását kísérték, eltűnt. A Daily News a következőket írja: A Dardanellákban az első öt mértöldnyi ut igen veszedelmes, mert ezen a helyen minden hajó hét legnehezebb üteg támadásának van kitéve, azonkívül a Dardanelláknak ez a része a legsűrűbben be van hintve aknákkal. Az ostrom gyors sikere semmi esetre sem várható.

Egy francia altengernagy véleménye

Páris, március 7. Besson altengernagy a Gaulois-ban a következőket írja a Dardanellák elleni támadásról:

A tengerszoros partjai számos erődítménnyel vannak ellátva, melyek az egész partvonalat szegélyezik s amelyeket hatalmas fegyveres erővel láttak el. A törökök csak legutóbb erősítették meg ezeknek az erődítményeknek a felszerelését nehéz ágyúkkal, melyeket a török Csataldza-vonalról hoztak ide. Ezeket az erődöket olyan csapatok védik, amelyek izzanak a hazaszeretettől és nincsenek ráutalva német instruktorokra, hogy kitünően szolgálják ki ágyúikat. Ezekben a csapatokban megvan az a hő-

si szellem, mely a török fajt annyira kitünteteti. Ezek az emberek utolsó lehetőségükig fogják védelmezni erőiket, mert jól tudják, hogy a támadó flotta megérkezése Konstantinápoly alá egyszersmindkorra megsemmisítene a török uralmat. Ha a bemenetel és a hajózás a Dardanellákban és tovább a Márvány-tengerben tengerészeti szempontból semmiféle nehézséggel sem jár a gőzhajók számára, úgy katonai szempontból tekintve a helyzetet, nem lehet ugyanezt mondani. — Ebből a szempontból a feladat nagy nehézségekbe ütközik.

Támadás Gallipoli ellen

Rotterdam, március 7. Londoni jelentések szerint a szövetséges flotta Gallipolinál egy megfigyelő állomást elpusztított.

Smyrna bombázása

Konstantinápoly, március 7. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállás jelenté: *Két ellenséges páncélos és egy cirkáló tegnap három óra hosszat bombázta Smyrna parti erőit, de semmi eredményt nem ért el.*

Ma reggel nyolc órakor három francia és három angol hadihajó öt nagy tonnatartalmu aknakutató kíséretében ismét bombázta másfél óra hosszat a smyrnai erődöket. A mi ütegeink hét lövése eltalálta azt az ellenséges páncélost, mely a tüzelést megnyitotta és egy aknakutatót elsüllyesztett. — A mi veszteségünk a tegnapi és a mai bombázás alatt összesen 4 halott és 7 sebesült volt.

Amerika és a Dardanellák

Rotterdam, március 7. (Magyar Távirati Iroda.) Asquith miniszterelnök parlamenti körök előtt úgy nyilatkozott, hogy a Dardanellák ostromát gazdasági szempontból is kell tekinteni, mert a tengerszorosok megnyitása összefüggésben van az amerikai kereskedelemmel. A *chikagoi gabonatözsde máris beállott az árak sülyedése*, mert a Dardanellák megnyitása lehetővé teszi az orosz gabona-kivitel Franciaországba és Angliába és ennek következtében az amerikai behozatal fölöslegessé válik.

A görög kormányválság

Szófia, március 7. (P. L.) A szófia lapok jelentik Athénből: *Konstantin király Zaimis Sándor volt miniszterelnököt bízta meg a kabinet-alakítással. — Zaimis huszonnégy órai határidőt kért a végleges nyilatkozásra.*

A belga-francia harctér

Berlin, március 7. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A tenger és Somme között általánosságban csak tüzéségi harcok folytak.

Yperntől délre az ellenségnek éjjeli előretörési kísérleteit megghusítottuk.

A Champagneban csapataink előbbre jutottak. Az ellenségtől néhány lövészárkot hódítottunk el és mintegy 60 hadifogoly jutott kezünkre.

Le Mesnilől északra a franciáknak állásaink ellen intézett tömegtámadása gyaloglósági és tüzéségi tüzelésükben a franciáknak legsúlyosabb veszteségei mellett összeomlott.

Badonvillertől keletre az ellenségnek előretörését visszavertük.

A Vogézekben a Müntertől nyugatra és

Sennheimtől északra tegnap megkezdett harcok még nem jutottak befejezéshez.

A flandriai harcok

Amsterdam, március 7. (Magyar Távirati Iroda.) A németek hatásosan bombázták Veurnet, ami az angolokat arra kényszerítette, hogy főhadiszállásukat Depanneba helyezték át. A német repülők megjelentek Depanne fölött és tizenhat óra hosszáig bombázták a várost. A kár óriási.

Anglia blokádja

Bombavető német léghajó

Rotterdam, március 7. Egy angol dereglyére, amely Yarmouth és Spurn Head között evezett, egy német léghajó bombákat dobott. A bombák nem találtak.

Angol-francia erőszakoskodás a semleges kereskedelem fölött

Rotterdam, március 7. A Holland—Amerikai vonal felszólította a vele összeköttetésben álló német kereskedőket, hogy ne küldjenek árut hozzá tengeren túli szállításra. A társaság közölte, hogy csak hitelesített származási bizonyítvánnyal ellátott áruk szállítását vállalhatja el, a bizonyítványokat pedig az angol és a francia konzulok hitelesítik.

Német áruk Angliában

London, március 7. A londoni kereskedelmi kamara négy esetben engedélyt adott az Angliában nem kapható áruknak Németországból való behozatalára.

Jutalom az első „U” elsüllyesztőjének

London, március 7. Az a hajóstarság, amely jutalmat tűzött ki az első német tengeralattjáró elsüllyesztőjének, nem fizette ki Bell kapitánynak a díjat, melyet pedig már odaitéltek neki. Az Alston gőzös Whiat nevű kapitánya ugyanis bejelentette, hogy ő a Manche-csatornában február 27-én elsüllyesztett egy német tengeralattjárót s ő tart igényt a jutalomra.

Török győzelem az angolok fölött

Konstantinápoly, március 7. A főhadiszállás jelenti:

A kaukázusi fronton nem történt változás.

Kornától délre Vessilenél 1500 emberből, egy gépjegyverosztágból és tüzéségből álló két angol lovasezred megtámadta elővédünket. Ütközet fejlődött ki, mely után az ellenség rendetlenül visszavonult Sahie felé, hátrá hagyva 200 sebesültet és halottat, 1 gépjegyvert zsákmányoltunk és 2 ellenséges ágyut használhatatlanná tettünk. A mi veszteségünk 10 halott és 12 sebesült.

Ára: 1/1 üveg (hónapokig elég) K. 2. — 1/2 üveg K. 1.20

Aki következetesen mindennap használja az Odolt, az mai tudásunk szerint az elképzelhető legjobb száj és fogápolást gyakorolja.

Odol

A világ legjobb szájvize

A kukoricáról

Március 15-ig maradnak a 27—30 koronás árak — A február 23-ig kötött csalárd szerződések érvénytelenek — Siessenek a tulajdonosok önként felajánlani a kukoricát! — Március 15. után következnek a zár alá vétel és rekvirálás

Ma már országszerte ismeretes a kormányának az az intézkedése, hogy mindazok a termelők, akik meglevő kukoricakészletüket vagy annak egy részét eladásra az Országos Gazdasági Bizottságnak február hó 15-től március 1-ig önként, magukszántából felajánlották: az eladott kukoricáért kedvezményes árakat kapnak. Még pedig 27—30 koronát métermázsánként.

Ehhez a rendelkezéshez most legutóbb még két újabb kormányintézkedés járul.

Egyik az, hogy az önkéntes felajánlás idejét a földmivélsügyi miniszterium március 15-ig meghosszabbította. Ami azt jelenti, hogy addig az ideig maradnak érvényben a kedvezményes (27—30 koronás) árak.

Másik intézkedés pedig az, hogy a kormány elrendelte a március 15-ike után bárhol az országban található kukoricának zár alá vételét. Ez pedig nem egyéb, mint első lépés a rekviráláshoz. Ha pedig erre kerül a sor, akkor magától értetődőleg a rekvirálás a már megállapított maximális áron történik, vagy 7—8 koronával alacsonyabb áron, mint amennyit a kukoricáját március 15-ig önként felajánló tulajdonos elérhet, ha a feleslegét a hatóságnak adja el.

Ezzel a kettős intézkedéssel áll azonban összefüggésben még egy harmadik kormányrendelet is. Az nevezetesen, hogy érvénytelen a kukoricára vonatkozó minden olyan adás-vételi szerződés, mely február 15-től február 23-ig lefolyt időközben az eladó kijátszására számítva, a vevő részéről azzal a céllal kötött, hogy a tulajdonostól a kedvezményes árnál olcsóbban vásároljon kukoricát, ő maga azonban ugyanazt a 27-30 koronás árban ajánlja fel az Országos Gazdasági Bizottságnak.

Az ilyen spekulációs ravaszágból létrejött szerződés érvénytelen. Ellenben érvényes az olyan eladás, mikor valaki — bármi olcsó áron is — hízlalási célokra vette a kukoricát. Ugyiszint érvényes akkor is, ha a vevő már átvette és elszállította az eladótól a kukoricát.

Mindezeknek a kormányintézkedéseknek magyarázata és jelentősége a következő:

A kedvezményes árak megállapításáról szóló rendelet a háborus körülmények folytán az ország sok helyére, különösen távolabbi részeibe késedelmesen jutott el. Ellenben Budapesten azon melegében megtudták az összes üzerek és gabonakereskedők. Táviratokban meg telefonon azonnal utasították tehát vidéki ügynökeiket: vásároljanak mentül több kukoricát olyan tulajdonosoktól, akiknek még sejtelmük sem volt arról, hogy ha magukszántából felajánlják eladásra készletüket az Országos Gazdasági Bizottságnak, akkor 27—30 koronát kaphatnak métermázsájáért. — Adták hát jóhiszeműen az árut olcsóbban az ügynököknek, akik viszont azonnalmód felajánlották a megszabott magasabb árban a Gazdasági Bizottságnak. Hát ezt a csunya nyereszkeségi manipulációt semmisíti meg a kormány, mikor kimondja, hogy az eféle kötés érvénytelen. Azért akiknek még tényleges birtokában van a kukoricakészlet, vagy egyáltalában van kukoricája, az még mindig jól járhat, mert az újabb intézkedés szerint március 15-ikéig felajánlhatja s akkor megkapja a kedvezményes 27—30 koronás árakat. Azontul azonban már következik a zár alá vétel, esetleg a lefoglalás, amikor aztán jóval olcsóbban lesz kénytelen kukoricáját a közölcra átengedni.

Minden tulajdonosnak saját érdekében áll tehát, hogy az üdvös kormányintézkedéseknek fontosságát megértse s a maga jószántából ajánlja fel a tengerijét addig, amíg lehet, tehát e hónap 15-ikéig, mert a 27—30 koronás tengeri ár bizony jobb, mint a nyolc koronával kisebb.

A hős Vilmos-huszárok kitüntetése

Egy budapesti hadi-kórház ünnepe

Budapest, március 7.

Háboru szenvedéseiből, csaták borzalmaiból pihenni, gyógyulni megtért harcosok otthonában hőseket ünnepeltek tegnap alkonyatkor. Egy káplárt meg egy közlegényt. Mindketten huszárok, ama nevezetes debrecen-nagyvárad *Vilmos-regimentből* valók, a mely tisztjeiről, legénységéről egyaránt híres. Tisztjei békében is szerepet játszottak, acélos szívósságu urlovasok tellettek ki belőlük s a bécsi dámák előtt oly népszerű hadseregi akadályversenyt, a sokat emlegetett *Armee Steeple chaset*, amelyben a legfőbb hadur tiszteletdíjért folyik a mérkőzés, *esztendőik során át nem tudta megnyerni más, mint Vilmos-huszárt*. A snájdig urlovasok ma épp oly rettenthetetlen szívvel vágtatnak a harctereken, a halál vérrel öntözött birodalmában, mint egykor kacér dámák mosolyáért, meg a császári ezredtulajdonos gratuláló sürgönyéért a Freudenau buján tenyésző smaragd zöld gypén, bódító illatokkal terhes június eleji délután. A legénység — csupa szinmagyar fíu — becsületére válik a tisztjeinek, de az egész armádiának is. Tüskönbokron át, lóháton, de ha kell, gyalogszerrel is üzi, veri, pusztítja a haza földjére törő ellenséget, a vakmerő virtust természetadta eszének, intelligenciájának megértésével, leleményével párosítva.

Közülük való *Tardi József káplár*, meg *Miklós István közhuszárt*; itt fektüsznek a Nádor-utcában, a monumentális bórzeépület pompás hadikórházában, abban is a díszhelyen, a gyönyörű terem utcai frontján, két szomszédos ágyban. Az ágyak fejénél fekete ünneplőbe öltözött civisasszonyok, leányok üldögélnek, őket is meghívták ide, hogy tanui legyenek a Jóska meg a Pista dicsőségének. A paplan alól kivillan a zsinóros mente: rájuk adták, hogy legyen hova feltűzni a medáliát. Merthogy medáliát hozott számukra egy *fényes deputáció*; az ezredük két kapitánya, meg egy főhadnagya. Eljöttek a tisztek, hogy bajtársi szívvel résztvegyenek a legények örömeiben, dicsőségében.

Megszólítom *Tardi József káplár* uramat. Kemény, mokány gyerek a betegágyon is, pedig mondhatni rostává lyuggatta mellét, vállát a muszka golyó. Szögletes, tarkoponyájából élénk tüzi szem pillant reám; a típusos debreceni magyar. Mikor ide került a kórházba, minden segítséget elutasított s a maga lábán jött fel az emeletre. Kérde tőle a kórház parancsnoka, hogy milyen sérülése van?

— Kimacskaztott velem a muszka, — jelentem alásan — feleli egészen különös, egyéni terminológiával. — Négy golyót lőtt belém. De szeretnék is hamar visszamenni, hogy megfizethessek nekik.

Hát aligha is tart már soká, — hála az ős életerőnek, de meg a gondos ápolásnak — s *Tardi káplár* visszamehet megkeresni oda fenn a hitelezőjét. Elmondja, hol történt az eset: *Sztrópó vidékén, Bányavölgyön* voltak patrouilleba kiküldve felderítésre. Ő is, meg a szomszédja, *Miklós István huszár*. — Aztán nagy orosz tulerő tört rájuk, mind a ketten megsebesültek. Őt mellbe és vállon, *Miklóst* hasba lőtték.

De nagyon vitézül védekeztek, megtet-

ték, amit a kapitány ur rájuk parancsolt és fontos dolgokról tettek számadást, amikor félholtan visszakérültek. Aztán azért kapják most a kitüntetést.

Ezt már *Kenyeres káplár* mondta, szintén a Vilmos-huszárezredből. *Rimár káplár* meg helybenhagyólag integet hozzá. Ezeknek a beteg vitézeknek az ágyát is odattették a kitüntetett hősök mellé, hadd legyen együtt a négy Vilmos-huszár, amikor megjönnek a tiszt uraik.

Már itt is vannak: *Lukács Ernő* kamarás, ismert sportférfiu és *Tallán Vilmos* kapitányok meg *Fiáth Tibor* báró főhadnagy. Velük jön egy bájos fiatal asszony, ifj. *Fisza István* gróf felesége, — az ő férje is a Vilmos-huszároknál szolgál. Azután a kórházparancsnokság és az orvosi kar; az önkéntes ápolónok ragyogó serege. — Csillogó egyenruhák olvadnak össze hangulatos képpe a fehér ápolónői kosztümmel s a hosszú, egyszerű orvosi kabátokkal.

Lukács Ernő kapitány alacsony, szikár, tatárképű ember, keményen pattogatja a szavakat, katonásan rövid, de velős dikciót mond. Üdvözlí az ezred tisztikara nevében *Tardi káplárt*, meg *Miklós huszárt*, azért, hogy hazáért és királyért ilyen vitézül verekedtek s az ezredre újabb dicsőséget hoztak. Közli velük a jól teljesített köteleesség jutalmául a *szeretett hadtestparancsnok, József főherceg elismerését* s tudatja, hogy felsőbb megbízásból *vitézségi érmet hozott a számukra*. — Éljen a két vitéz Vilmos-huszár! — fejezte be szavait a kapitány.

Éljeneztek a vendégsereg, éljeneztek a betegek, sőt igaz meggyőződéssel éljeneztek érces baritonján maga *Tardi káplár* is. — A tiszti deputáció tagjai kezdet szorítottak a kitüntetett katonákkal, aztán *ifjabb Tisza Istvánné grófné néhány kedves szó kíséretében feltűzte a kórházi ágyon fekvő Tardi József káplár mellére a nagy-, Miklós István huszárré a kis ezüst vitézségi érmet* és kezükbe adta a diplomát is, amely írásba foglalja a kitüntetést, meg a velejáró anyagi javakat. *Kermeszky György* alezredes kórházi osztáparancsnok megköszönte a grófné sziveségét és a vendégek még jó ideig elbeszélgettek a derék Vilmos-huszárokkal, meg hozzátartozóikkal, a súlyos megpróbáltatások után most már az öröm könnyeit törölgető aszszonynéppel.

Magyar Elek.

HIREK

— A népfölkelők bevonulási ideje. Bécsi távirat alapján a fővárosi lapokkal egyidejűleg vasárnapi számunkban hirt adtunk a múlt év végén kimustrált népfölkelők utolsó évfolyamainak és az idén kimustrált népfölkelőknek bevonulási idejéről. Ez értesülésünkkel szemben közreadjuk a miniszterelnökség sajtóosztályának következő kommunikációját:

Több fővárosi lap közölte, hogy az 1915-iki népfölkelési szemlén alkalmasnak talált népfölkelők bevonulási idejét Bécsben két terminusban állapították meg és pedig március 15-ikére és április 15-ikére. Jóllehet e közlemény „Bécs” dátummal jelent meg, mégis — nehogy félreértések támadjanak — jónak látjuk közölni, hogy ez a két bevonulási nap csak az ausztriai népfölkelőkre vonatkozik és az 1915-iki népfölkelési szemlén alkalmasnak talált magyarországi népfölkelők bevonulási idejét később fogják meghatározni.

— Alföldi Takarékpénztár Debrecenben.

Az Alföldi Takarékpénztár igazgatósága tegnap tartott ülésén állapította meg a múlt évi mérlegét. — Az intézet tiszta nyeresége 265,339.94 korona, melynek felosztására nézve az igazgatóság a folyó évi március hó 19-ére összehívandó közgyűlésnek azt fogja javasolni, hogy 7% osztalék fejében darabonként 14 korona fizetessék, a rendes tartalék-alap javára 35,000 korona, ingatlanértécsökkenési alapra 10,000 korona s adakozásokra 2000 korona legyen fordítandó az alapszabályszerű levonások után. — A fennmaradó 10,388.53 korona pedig a folyó év számlájára vitessék elő.

Az igazgatóság jelentéséből kiemeljük, hogy az intézet betétállománya, az előző évi-vel szemben mintegy 300,000 korona emelkedést mutat. Ezen emelkedés a súlyos gazdasági helyzet mellett annyival inkább figyelemre méltó, mert az intézetnél 3,600,000 korona hadikölcsönt jegyeztek és ezen kölcsön jelentékeny részét az intézet betétállományából fizette ki és emellett a moratórium dacára betevőinek a betétek kifizetése tekintetében egyébként is mindig rendelkezésére állott.

A zárszámadások adataiból kitünőleg az intézet üzlete a mostoha viszonyok dacára is a normális fejlődés képét mutatja és miután az igazgatóság megfelelő leírások és tartalékolások által a rendkívüli helyzet által előidézett és bekövetkező veszteségek fedezetéről gondoskodott, az intézet további működése és fejlődése elé teljes bizalommal tekinthetünk.

URANUS

Korona-Passage Telefon 3-28.

Hétfőn — Kedden
március 8-án és 9-én

Két sláger! Két sláger!

A TEBOLY SZÉRUMA.

Dráma 3 részben.

Barmen és Elberfeld.
Természeti felvétel.

És az ördög kacag hozzá.
Humoros.

Botrány a szállodában.
Vígjáték 2 részben.

Előadások este 5 órától rendes helyárakkal.
Folytatólagos bemenet.

URANIA

Debrecenben legnagyob, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ TÉR. — TELEFON 12-51.

Hétfőn — Kedden
március 8-án és 9-én

Közkívánatra

A NYOMORULTAK.

VIKTOR HUGO halhatatlan regénye
9 részben
TELJESEN ÚJ PÉLDÁNY.

Tekintettel arra hogy e nagyszabású film bemutatása, teljes 3 órát vesz igénybe kérjük a n. é. közönséget az előadások kezdetéhez 6 vagy 9 órakor pontosan megjelenni szíveskedjenek.

Előadások kezdete 6 és 9 órakor
nem folytatólagos bemenet.
Rendes helyárak.

— **A montenegrói trónörökös nagybeteg.** Berlinből táviratozzák: A Wolff-ügynökség jelenti Cettinijéből, hogy Danilo montenegrói trónörökös súlyos beteg s orvosai nem bíznak a fölgyógyulásában.

— **A Csokonai-kör „Vörös Félhold”-es-télye.** A Csokonai-kör háborus műsoru felolvasó ülése iránt általános az érdeklődés. — Ez nemcsak az országos nevű vendégeknek, Kunos Ignác dr. és Germanus Gyula dr. kiváló orientalistáknak szól, hanem magyarázható abból a mély rokonszenvből, amely a magyar közönséget áthatja Törökország iránt és amely testvéri áldozatra indítja a Vörös Félhold javára. Az érdeklődés a felolvasó ülés legfőbb tárgya. A szent háború iránt annál élénkebb, mert a világháborúnak ezidőszert talán legjelentősebb hadi eseménye most folyik, most ostromolják az angol-francia hajók a Dardanellákat. A felolvasó ülésre kibocsátott belépti jegyekből már igen sok elkelt, de még kapható ma és holnap a könyvkereskedőknél, az ülés napján, szerdán pedig a vármegyeházán, a Csokonai-kör pénztárosánál.

— **A kenyér- és liszt-utalványok kiosztása.** Márk Endre polgármester ma délelőtt újabb értekezletre hívta össze a városi tanács tagjait a kenyér- és liszt-utalványok kiosztása rendjének megállapítása végett. Az értekezleten beosztották a kiosztó hivatalok alkalmazottait és megállapították az eljárás módját. A kiosztó hivatalok közül egy a Kistemplom-bazár épületében, kettő az egyházi bérpalotában, egy a tüzoltó-laktanyában és kettő a Szilágyi-házban fog működni. A hetedik utalvány-osztó hivatal számára holnap jelölnek ki helyiséget.

— **A katonai érettségi bizottságok elnökei.** A katonai szolgálatra behívott VIII. osztálybeli gimnáziumi tanulók érettségi bizonyítványa tárgyában tartandó értekezletek ideje és elnökei a tiszántúli református egyházkerületben: Máramaroszigeti főgimnáziumban március hó 27-én Lencz Géza dr. egyetemi tanár. Szatmári főgimnáziumban március hó 27-én Kiss Ferenc egyetemi rektor. Hajdunásási főgimnáziumban március hó 27-én Baltazár Dezső dr. püspök. Hajduböszörményi főgimnáziumban március hó 26-án Baltazár Dezső dr. püspök. Debreceni főgimnáziumban április hó 1-én Dóczy Imre iskolafelügyelő. — Karcagi főgimnáziumban március hó 24-én Dóczy Imre iskolafelügyelő. Kiszujzállási főgimnáziumban március hó 27-én Dóczy Imre iskolafelügyelő. Mezőturi

főgimnáziumban március hó 29-én Csánky Benjámint egyetemi tanár. Békési főgimnáziumban március hó 27-én Kun Béla dr. egyetemi tanár. Hódmezővásárhelyi főgimnáziumban március hó 31-én Futó Zoltán lelkész.

— **Tűz a Korona kenyérgyárban.** Ma este fél hét óra tájban tűz ütött ki a Varga-kerti Korona kenyérgyár padlásán. A tüzoltóság teljes felszereléssel vonult ki, akorra azonban a gyárépület tetőzete már lángokban állott. Megjelent a tüz színhelyén Rostás István főkapitány és Komlóssy Pál dr. rendőr-főkapitány s a rend fentartására fél század 39-es gyalogos vonult ki a tüz színhelyére. A tüzoltók feladata az volt, hogy a lángok továbbterjedését megakadályozzák s főleg hogy magát a gyártelep műhelyeit és berendezését megmentse a pusztulástól. Ez négy órai megfeszített munka után sikerült is a derekasan dolgozó tüzoltóknak, akik fél tizenegy órakor teljesen eloltották a tüzet: az éjszakára azonban megfelelő készültséget hagytak a telepen, hogy elejét vegyék a zsarátokok alól netán fellobbanó lángok pusztításának. A tüz keletkezésének okát csak a holnap délelőtt megtartandó tüzvizsgálat fogja megállapítani. Valószínűnek tartják, hogy a gyártelep villamos berendezésében támadt rövidzárlat okozta a tüzet. A lángok elhamvasztották a gyárhelyiség tetőzetét és a padlásokon felhalmozott lisztmennyiség egy részét, a műhelyben azonban nem történt kár s a gépek is teljesen ép állapotban maradtak, úgy, hogy a gyár folytathatja üzemét. A kár mindössze néhány ezer korona, de a biztosítás folytán ez is megtérül.

— **Adományok a Katona-Otthon javára.** A Katona-Otthon, e nagy jelentőségű hadi jótékony intézmény javára a következő pénzadományok folytak be nálam: Szele György 10, F. B. —60. Csokonai-kör koszorúmegváltása 20, dr. Lóky Béla 10, dr. Lencz Géza 10, dr. Kun Béla 5, Szent-Királyi Tivadar havi 20, May Andor havi 20, dr. Baltazár Dezső havi 20, Márk Endre 10, dr. Kardos Albert havi 5 korona. További pénzadományokat szívesen fogad és köszönettel nyugtázt Debreczenben, 1915. március 7. Dr. Kardos Albert, a Katona-Otthon pénztárosa.

— **Hütelten tanárok.** — Pécsről jelentik: Egy Nisben hadifogságban levő középiskolai tanár, Antolovic cenzurált levelezőlapon megírta igazgatójának, hogy fogolytársa, Jankovlevic Marko ker. akadémiai tanár és Sesták Győző főgimnáziumi helyettes tanár visszakapták szabadságukat, mert szerb államszolgálatot vállaltak és Bitoly szerb vá-

ros gimnáziumához nevezettek ki tanárokká. Mindkettő tartalékos tiszt volt, az egyik az eszéki honvédegylovezrednél, a másik a varasdi egylovezrednél. A középiskolák igazgatói e hír vétele után a nevezett tanárok fizetésének további folyósítását beszüntették. Sesták tanár időközben levelet írt igazgatójának, melyben azt írja, hogy Bitolyban fogolytáborban van, — de ott nincs is fogolytábor. — Jóval nagyobb valószínűséggel bír, hogy Antolovic tanár az igazat írta meg.

— **Robbanás egy bányában.** Córdoba-ból táviratozzák: Cabeza de Buey bányájában robbanás történt. Sok bányász meghalt és megsebesült.

VÁROSI SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: Gyurkovits lányok.
KEDD: Mozikiraly.
SZERDA: János vitéz.

SZEVEDI PAPSZÉK
különlegességek óriási raktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmatár nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Gyakorlott

pénztárnok vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres Címe: Fried-nél, Simonffy-utca 37.

Négy

szobás modern utcai lakás mellékkeliségekkel május 1-re, ugyanott egy üzlethelyiség azonnal kiadó.

Lakbörleti szabályzat kiadó cédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóhivatalban.

Kiadó

lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékkeliségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Sziv-utca 11.

Kapucodulák

bármilyen felirással kaphatók a kiadóban

Szénvignette

szénként olcsón kapható Piac-utca 49. szám alatt.

Tábori borítékok

2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

Zománc

cimtábla megrendelhető Hoffman és Kronovitz cégnél Piac-u. 49.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLÍTÓI.

Vászon kész fehérenemű
Menyasszonyi kepengye
Női divatruház
Külön szőnyegosztály ::

Szabott árak.

Gyomorgöres, kólíka, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb háziser a

HOLLANDI
GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ra 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárban, Debreczenben.

MEGHÍVÓ.

Az Alföldi Takarékpénztár Debreczenben XLII. évi rendes közgyűlését

1915. március hó 19-én délután 3 órakor saját helyiségében (Piac-u. 16. sz. a.) tartja, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Az igazgatóság jelentését, a mérleget és zárószámadásokat az intézet hivatalos helyiségében 1915. március hó 10-től kezdve az érdekeltek megtekinthetik.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1914. évi zárószámadásokkal és a nyereség felosztása iránti javaslattal.
2. Határozathozatal a felmentvény megadása tárgyában.
3. A felügyelő-bizottság 1915. évi díjazásának megállapítása.
4. Két sorrend szerint kilépő igazgatósági tag helyének választás utján betöltése.
5. Két választmányi tag választása.
6. Az alapszabályok 2. §-ának módosítása.

Az igazgatóság.

FIGYELMEZTETÉS:

A közgyűlésen csak azon igazolt részvényesek gyakorolhatják szavazati jogukat, kik részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlés előtt legalább három nappal a társaság pénztáránál, vagy bármely más debreceni pénzügyintézet részvénytársaságnál, vagy a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál, Budapesten leteszik. (Alapszabályok 27. §-a.)

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a főpostával szemben.